

La Prensa

REMEROTECA P. JUDICIAL
Santa Cruz de Tenerife

Redacción: Valentín Sanz, 15
Teléfono número 415

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—ISLAS CANARIAS

Número suelto: diez céntimos
Suscripción: dos pesetas

Discurso accidentado

Los obreros increpan a Lerroux, y éste se defiende enérgicamente.

El discurso pronunciado por el señor Lerroux en la Coruña, de cuyo acto nos dió ya algunos detalles nuestro corresponsal telegráfico, fué prodigioso en ruidosos incidentes.

Al levantarse a hablar el señor Lerroux para desarrollar el tema de su conferencia se oyeron muchos aplausos, que fueron ahogados por los silbidos, imprecaciones e insultos que partieron de grupos de obreros que ocupaban localidades del paraiso.

El señor Lerroux, a grandes voces, pidió que se le dejara hablar; pero no lo logró hasta pasados unos tres cuartos de hora, cuando ya se disponía a marcharse.

Fuerzas de Seguridad y de Policía expulsaron a los alborotadores, no sin que algunos de éstos opusieran resistencia.

Se hizo el silencio y comenzó su discurso el jefe de los radicales españoles.

«Si no dejáis que hable—dijo—conste que no me resigno, aunque tampoco me sublevo contra los intolerantes. El que os habla tiene cédula política; pero cuenta con estas vicisitudes. Como hoy andará siempre por el mundo. Soy quien soy; represento un partido en el que figuran hombres de todas las clases sociales.»

Interrumpió una voz, que dice: «Eres un rey de bandidos»; y el señor Lerroux replica: «Ciudadanos: me habéis injuriado, y no contestaré a las injurias. Dejáme hablar y contribuiréis todos conmigo a levantar la patria nueva.»

Después del alboroto, que dura largo rato, repite el señor Lerroux el objeto de la conferencia.

Rechaza la coacción y la suposición de que viene a hacer una plataforma de partido. «El Estado español se encuentra en crisis y hay que posponerlo todo a la salud de España.»

«Como ciudadano, es mi deseo contribuir a la salvación de la patria.»

Citó el ejemplo de cómo supieron el Japón, Alemania e Italia levantarse en poco tiempo, y dice que hemos desaprovechado las lecciones que recibimos en el 98 y en 1909.

Por no recoger las enseñanzas desaprendidas de los hechos anteriores, surge lo de Annual, y se dió el triste caso que, habiendo luego en Melilla 50.000 hombres, no se pudiera prestar auxilio a los que se hallaban cercados por el enemigo en Monte Arruit.

Un Consejo de generales acordó desistir del auxilio a los sitiados, por falta de preparación del Ejército. Esto quiere decir que si nos atacasen otras naciones, nos veríamos obligados a retroceder, rebasando el Ebro, por falta de preparación de los elementos armados para defender el territorio nacional.

Carecemos de bases navales y tenemos buenos marinos. En lo militar falta organización y autoridad, y carecemos del material necesario.

Explicó cómo se distribuyen las fuerzas en las poblaciones, mediante las influencias caciquiles.

El Ejército es responsable por no haber ejercido la debida protesta con todas sus consecuencias. El remedio, cuando aquél quiso ponerlo, fué sólo aparente, pues las Juntas de Defensa, oponiendo su autoridad a la del Estado, no cumplían esta misión.

Denunció lo hecho por el señor Alcalá Zamora, que, al mismo tiempo que enviaba órdenes a los capitanes generales, respecto al destino de los reclutas de Africa, iban también pacíficas recomendaciones para que los hijos de personas influyentes se quedasen en la Península.

Señaló el hecho de que se pasea por Madrid un soldado de Africa, hijo de un ilustre prócer, sin más razón que lo anteriormente señalado.

Opinó que no puede quebrantarse la disciplina sino para sacarla triunfadora. La responsabilidad del Ejército está en su resignación. Las otras responsabilidades están en todas las instituciones que tienen su encarnación en la política; pero la responsabilidad moral está sólo en los políticos que fueron ineptos desde la Regencia, aunque obraron de buena fe y con buena voluntad.

A los Gobiernos no les han faltado medios para proceder bien; pero el caciquismo lo malogró todo. La culpa no es de la raza, cuyas virtudes canta.

Es necesario exigir responsabilidades a los militares; pero limitando los procesamientos, para no malograrnos.

No hablo como republicano—termina diciendo—sino como español, y hay que estar preparados ahora para la catástrofe.

Correo de las islas

LA PALMA

EL CRIMEN DE BARLOVENTO

El día 16 de los corrientes, comenzará a verse en Santa Cruz de la Palma, el juicio de la competencia del Jurado, de la causa seguida contra José Marín Pérez, vecino del pueblo de Barlovento, por el horrendo crimen de Posilas de las Moradas, en dicho pueblo, cometido en las personas de dos indefensas jóvenes y del que tanto se ocupó la prensa, por las circunstancias en que se llevó a cabo.

VELADA NECROLOGICA

La Juventud Republicana, de Santa Cruz de la Palma, ha celebrado una velada necrológica en memoria del que fué su socio, don Francisco Lozano Cutillas.

LLEGADA DE TURISTAS

Han llegado a la Palma varios turistas extranjeros, con el fin de visitar los pueblos de la isla y la famosa «Caldera de Taburiente», que es admiración de propios y extraños por las incomparables bellezas que encierra.

Los mencionados turistas han sido muy agasajados por las sociedades de la Palma.

LLUVIAS ABUNDANTES

Ultimamente han caído abundantes lluvias en casi toda la isla, cuya falta se hacía ya sentir en los sembrados.

Con este motivo parece ya asegurada la cosecha.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha contraído matrimonio con la simpática señorita Catalina Jambert Valdés, el médico titular del pueblo de Breña-baja, don Felipe de la Cruz Fernández.

Desearnos a los contrayentes todo género de felicidades.

—Ha fallecido en Santa Cruz de la Palma, la respetable anciana doña Petra Sánchez Barrios.

Reciban sus familiares nuestro pésame.

CANARIA

150 MIL PESETAS PARA CARRETERAS

El presidente de la Cámara Agrícola de San Bartolomé de Tirajana, ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Fomento:

«Contesto su telegrama manifestándole se han concedido ciento cincuenta mil pesetas de crédito extraordinario, para reparación de esas carreteras.»

OBRAS DE ALCANTARILLADO

Han comenzado ya los trabajos de alcantarillado de Las Palmas. Las obras que se han inaugurado son las de la alcantarilla de las calles del Dr. Déniz y el Terrero, y han empezado junto a la muralla del Guiniguada, en la calle de la Fuente.

En la calle del Dr. Déniz se subastó, además de la alcantarilla, el pavimento de dicha vía, con las reformas que exige el arreglo efectuado en la Alameda de Colón.

EL EMPRESTITO DE CUATRO MILLONES

Según aseguran los periódicos de Las Palmas, para el empréstito municipal de cuatro millones, van ya recaudados dos millones ochenta mil pesetas.

DE UNA MUNICIPALIZACIÓN

El delegado del Gobierno ha recibido el siguiente telegrama del ministro de Fomento:

«Tengo el gusto de contestar a su telegrama y le manifiesto que el día 19 pasado se remitió al Subsecretario de Gobernación, la petición de ese Ayuntamiento relativa a municipalización de esa carretera, en lo que este Ministerio no tiene inconveniente alguno.»

DE LA LAGUNA

Fiesta íntima

Con motivo de su despedida de soltero, el jefe de Contabilidad de esta Intervención de Hacienda, don José Molowny Real, obsequió el domingo último, con un espléndido banquete en el Hotel Agüere, de la vecina ciudad, al alto personal de la Delegación y compañeros de oficina.

La fiesta transcurrió en medio de una cordial alegría, haciéndose votos por la felicidad del anfitrión en su próximo estado.

Fiestas de arte

Dícesenos que, entre varios entusiastas jóvenes, se agita la idea de constituir un cuadro teatral, con el fin de organizar algunas veladas artísticas, con fines exclusivamente benéficos, en la vecina ciudad.

Mucho celebráramos que la anterior noticia tuviese confirmación.

—El Ateneo de La Laguna se propone organizar una atractiva fiesta, que tendrá lugar el día de Corpus, coincidiendo con la afluencia de forasteros y la brillante solemnidad del indicado día en la vecina ciudad.

Instituciones locales

Una labor humanitaria

33.603 LITROS DE LECHE REPARTIDOS ENTRE LOS NIÑOS POBRES

Al publicar hoy el resumen anual de los ingresos y gastos de la institución denominada «Leche para niños pobres», después de cumplido el tercer aniversario de su fundación, no podemos menos de comentar, siquiera sea ligeramente, la humanitaria y generosa labor realizada, con una perseverancia y una modestia verdaderamente admirables, por los elementos que a tan altos fines han consagrado sus desvelos.

Casi en el anónimo, pero asistidos del aplauso unánime de la opinión, esos elementos han venido desempeñando su modesto apostolado, sin más ayuda que aquella, espontánea y sincera, que el vecindario ha querido prestarles; y nunca, ni una sola vez tan siquiera, ha faltado a los niños pobres el precioso alimento que, en aras de su salud y de su vida, les regalaban.

Tras incontables contratiempos y vicisitudes por que atravesó la institución en su primera época, y que los altruistas fundadores supieron vencer a prueba de voluntad e iniciativas, ya hoy la «Leche para niños pobres» se encuentra en pleno período del éxito y del arraigo en el seno de la sociedad tinerfeña.

A esto contribuye, en primer término—casi estamos por decir que como causa única y fundamental—la circunstancia excepcionalísima de que la institución no recibe auxilio alguno que no sea absolutamente legal y voluntario.

Siempre, en todo momento que la cuestión ha sido tratada, «Leche para niños pobres» ha rehusado digna y rotundamente, el favor que se deriva de la práctica del crimen, siquiera éste se halle «sociabilizado» y se mire con cierta indiferencia, tanto en las altas como en las bajas esferas.

Es esta una circunstancia, decimos, verdaderamente excepcional y que habla muy alto de la rectitud y moralidad con que la benéfica institución cumple sus fines.

Y, dicho esto, sólo nos resta, antes de insertar el citado Resumen, tributar un nuevo aplauso a «Leche para niños pobres», con motivo de cumplirse el tercer aniversario de su fundación y del gran éxito que han alcanzado sus gestiones.

Resumen total de los ingresos y gastos que ha tenido esta Institución durante el año de 1922, y cuyas cuentas detalladas se han publicado mensualmente en LA PRENSA, para satisfacción de los que contribuyen a su sostenimiento y de los que la administran:

El demonio del vicio que encenaga las almas, nubla las mentes, y pone en los corazones arrebatos criminales y en las manos armas repugnantes que vomitan la muerte antes de que pueda impedirlo la razón.

Hay un fondo grande de enseñanza en estos dramas alevos y absurdos. Muestran la facilidad con que hoy el hombre dispone de la vida de sus semejantes, y hasta dónde pueden arrastrar teorías que exacerban las pasiones y hacen mengua de la dignidad humana y de la propia estimación.

Dime qué tienes en tus ojos negros, que envenena las almas. Dimelo muy quedo, y huye pronto, que temo su mirada.

Una noche, la luna sobre el mundo, muy pálida alumbraba. Reparé en el misterio, y eran «ellos», jerran «ellos» la causal.

Te agradezco, mujer, que no me mires; tu desprecio me salva. Mas, sin embargo, agradecido y libre, yo busco tu mirada.

¿Qué negro maleficio, qué dulce nigromancia, ha puesto Dios en ellos para, a un dar la vida y quitarla? [Tiempo, ojos de perdición]

Faros: única luz que hay en las noches de mi condenación!

Dime qué tienes en tus ojos negros, que envenena las almas. Dimelo muy quedo, y huye pronto, que temo su mirada.

Vallehermoso. Adolfo Hernández

PUERTO DE LA CRUZ

HOMENAJE AL ALCALDE

La fiesta celebrada en el Hotel Marqués, de esta población, en honor del alcalde, nuestro estimado amigo don Martín Pérez Trujillo, para hacerle entrega del bastón de mando, adquirido por suscripción popular, resultó un acto altamente democrático y significativo.

En los jardines del Hotel, fué servido el almuerzo, tomando asiento a las mesas, bajo la presidencia del festejado, los consejeros del Cabildo Insular, don Rubén Marichal, don José Martín Armas y don José Pérez Trujillo; los tenientes de alcalde, don Pedro Hernández Martín y don Guillermo de los Reyes Hernández; los concejales, don José Rodríguez, don Miguel Lorenzo, don Pedro García Barreda, don Aurelio González, don Ángel Regalado y don Andrés Herrera; secretario del Municipio, don Nicolás Redecilla, y los señores don Rogelio de la Nuez, don José Bercedo, don Pablo Marrero, don Rafael Molina Martín, don Melecio Hernández, don Ignacio Torrents Pérez, don Juan Hernández González, don Agustín Marrero Brito, don Lorenzo Hernández, don Eladio Santaella, don Francisco Martín Torres, don Saturnino Miranda, don Marcos Bello, don Celestino González, don Juan Molina, don Miguel Martín, don Juan Hernández Matos, don Abraham Miranda, don Bernardo Molina, don Graciano García, don Augusto Padilla, don Antonio Martín Yanes, don José Hernández, don Marcos Acosta, don Gaspar Martín, don Antonio Armas Martín, don Nicolás Molina, don Raimundo Melo, don Lorenzo Ortiz, don Nicolás López, don Domingo Pérez Trujillo, don Leoncio Peña, don Régulo González, don Domingo Pérez Expósito, don Zenón Pérez, don Aquilino Molina, don Pedro Abrante, don Benito Hernández, don Juan Armas, don Domingo Pérez García, don Manuel Padrón García, don Francisco Benítez, don Manuel Alvaréz, don Manuel Carballo, don Pedro Alvaréz, don Ruperto Peña, don Melchor Martel, don Francisco Pérez Trujillo, don Antonio Esquivel, don Manuel Carrillo, don Belisario López, don Manuel Ríos, don Leoncio Carrillo, don Luis González Matos, don Pascual González, don Fernando Luis, don Antonio Padrón, don Manuel Barreto, don Domingo Ortiz, don Ciro Martín García, don Amaro Álvarez, don Sebastián Miranda, don Agustín Martín, don José Hernández Lima, don Manuel Padrón Pérez y el corresponsal de LA PRENSA.

El homenaje fué ofrecido, en breves y oportunas palabras, por el primer teniente de alcalde, don Pedro Hernández Martín, haciéndole entrega a su amigo y compañero, señor Pérez Trujillo, del nuevo bastón, entre una salva de aplausos y aclamaciones.

Seguidamente se levantó el festejado, para hacer presente a todos, su gratitud por el espontáneo agasajo de que había sido objeto, y dedicando frases de agradecido cariño a su pueblo natal. El señor Pérez Trujillo, fué, al terminar, muy aplaudido.

Correspondiendo a reiteradas indicaciones de los conmensales, también hizo uso de la palabra el consejero del Cabildo, señor Marichal, quien,

después de congratularse por haberse asociado a tan justo homenaje, enalteció la labor moralizadora hecha por el señor Pérez Trujillo dentro del Municipio, haciendo resaltar, al mismo tiempo, la altura de miras que siempre imprime a todos sus actos.

El señor Marichal fué asimismo muy aplaudido por los conmensales. La fiesta de que nos ocupamos terminó dentro de la mayor cordialidad y alegría.—CORRESPONSAL.

Noticias varias

La Real Academia de Medicina de esta capital, celebrará mañana, jueves, a las nueve de la noche, una sesión pública y solemne de recepción, con motivo del ingreso, como numerarios, de los académicos electos, don Severo Curriá y don Ricardo Castelo.

Agradecemos la invitación que se nos hace para asistir al acto.

El nuevo fiscal de la Audiencia provincial, don Francisco de Carbia, ha tenido la atención de comunicarnos, en atento besalamano, haberse posesionado del cargo, ofreciéndose para cuantos asuntos se relacionen con el servicio público.

Agradecemos vivamente la deferencia del digno funcionario, al que reiteramos nuestra felicitación por el elevado cargo que se le ha confiado.

Según nos comunican los señores agentes de la Compañía Trasatlántica de Barcelona, el magnífico vapor correo, «P. de Sarrístegui», que saldrá de esta capital para la Habana y Centro América, el día 18 del actual, ofrece hueco para emigrantes.

Ayer llegaron de Las Palmas, los señores siguientes:

D. Buenaventura Gorrín, don Manuel Sánchez, Mr. Carter e hijas, don Jesús Pérez, Mr. Rush, don Octavio Hernández, don Bartolomé Juan, don José del Río, don José Antúnez, don Manuel León, don Julio Rancel, don Juan Peña, don Gabino Cabrera, don Cristóbal Bonilla, don Manuel Suárez, don Daniel Sánchez, don Tomás Hernández y don Ezequiel Morales.

Del Hierro, la Gomera y la Palma, han llegado los siguientes pasajeros:

D. Manuel Pérez Cobela, don Ramón Hernández, don Fernando Ara, don Antonio López, don Valentín Padilla, don Gerardo Trujillo, don Pedro Blanco, don Agustín F. de la Guerra, Mr. Toby, don Antonio Acosta, don Bartolomé López y don Dionisio Fernández.

Esta tarde se despacha correspondencia para la Península, por el vapor «Atlante», que saldrá directo para Cádiz.

Para hoy tiene anunciada su salida, con destino a Casablanca, La Pallice y Amberes el vapor de la Compañía belga Marítima del Congo, «Albertville», que tomará correspondencia.

BOCOYES y medias pipas se venden en LA GADITANA. San Pedro Alcántara, número 6.

Por real orden del Ministerio de Instrucción pública ha sido nombrado, para juzgar los ejercicios de oposiciones a la cátedra de Algebra y Cálculo de la Escuela Superior de Comercio de Las Palmas, el catedrático-secretario de esta Escuela de Comercio, don Antonio Hernández Pérez.

El acto de imponer la insignia de la cruz del Mérito Militar, que le fué concedida últimamente, por real orden, al alcalde de Los Silos, don Pedro Dorta Pérez, y que habíamos anunciado para el pasado domingo, ha sido aplazado para uno de los días de la entrante semana.

En dicho acto, al que asistirán un jefe de la plaza y una representación de jefes y oficiales del Regimiento Infantería Tenerife núm. 64, le será entregado también al señor Dorta, un artístico pergamino, obra del notable artista, capitán del citado Regimiento, don Abel Aguilar y Clatteriau, firmado por los Excmos. Sres. Capitán general y Gobernador militar, y por todos los jefes y oficiales, como prueba de gratitud al alcalde, Ayuntamiento y vecindario de los Silos, por las atenciones que dispensaron a las Escuelas prácticas efectuadas en aquel pueblo.

Varios anónimos donantes, han enviado, desde Güímar, la cantidad de 1070 pesetas, con destino a la caritativa asociación del Hospital de Niños.

Es de agradecer el espontáneo rasgo.

SE VENDEN, juntos o separados, en 5.000 pesetas, un carro, dos mulas y un mulo, con sus arneses correspondientes. Todo se encuentra en buen estado. Para informes, la CASA VAN DEWALLE, Alfonso XIII, 87. Santa Cruz de Tenerife.

Nuestras crónicas de Madrid

(De nuestro colaborador, señor Marín)

La Prensa se ha ocupado estos días extensamente del trágico suceso del Teatro Eslava, considerándolo bajo diversos aspectos.

¿Cómo ocurrió el suceso? No se sabe.

¿Qué causas lo originaron? Igualmente permanecen en el misterio, y, aunque varias son las versiones que han corrido, quizá ninguna se aproxime a la realidad.

¿Quién puede, sólo por conjeturas, explicar qué complejidades de un «alma negra», como la del loco, el visionario bohemio, el visionario Vidal y Planas, pudieron llevarle a armar su brazo y disparar el tiro mortal y alevos contra su mejor amigo, por una discusión banal y efímera?

Dicen que la noche anterior cenaron juntos los protagonistas del sangriento drama, y se separaron amigablemente, encargándose Antón del Olmet de una obra que pensaban terminar en colaboración; añaden que, no obstante, existían antiguas rencillas y recientes rivalidades entre los dos jóvenes escritores... Se dicen, en fin, muchas cosas, pero, de fijo, ciertamente, no se sabe nada.

Antecedentes del asunto no hay ninguno. Según una de las versiones, cuando el estreno de «El señorito Ladislao», una de las obras, la última, que escribieron en colaboración, se suscitaron entre ambos escritores algunas cuestiones de índole económica sobre la participación de cada uno en los derechos de representación; desde entonces parece que su amistad se había entibado bastante... Pero los más rudimentarios razonamientos del sentido común, dicen que por esas causas no se mata a un hombre. Tratándose, entendiéndose bien, de personas que, por su cultura y temperamentos especiales, no están en sus arrebatos de momento, al mismo nivel moral de los truhanes del tampa que, por unas monedas de cobre, venden sus impulsos al crimen y sus carnes al presidio.

Y, sin embargo... Pasa por un momento ante nuestra vista la existencia de esos «amigos de la sombra», que deambulan por las callejas sórdidas en noches invernales, bajo la helada ventisca que azota sus rostros, y acaban refugiándose en los prostíbulos infames de más baja estofa, donde el más ahyecido vicio anida junto con la más repugnante miseria; leed la obra-cum-habe del mismo Vidal y Planas, su «Santa Isabel de Génes», desarrollada en ese ambiente nauseabundo, en el cual hasta los arranques generosos tienen más de venta a un deseo, que de sacrificio a un deber, y, pensando, pensando, vendremos a caer en un pozo de negruras infectas, donde las almas encenagadas, al buscar la luz de la libertad, nublan las mentes con

criminales instintos, y para escapar de su esclavitud no ven más puerta que la del crimen ni más pueblito que la brillante hoja de un cuchillo.

«Abel de la Cruz», viviendo en ese ambiente de podredumbre, llega a santificar el ceno y a hallar en él ignorados tesoros de ternura y abnegación; pero no puede sustraerse a la pernicioso atracción del vicio, y su alma se modela en él y se hace, como él, sombría, negra, trágica... Nace el visionario, el loco, y su extraña visión de la vida le hace marchar, tambaleante, por torcidos senderos de negruras que sólo en el abismo acaban.

«Abel de la Cruz» es Vidal y Planas; lo creó «a su imagen y semejanza»; por su boca expuso extrañas teorías y dijo bellas rarezas; se identificó con él, y acabó como él... ¿Redimido? ¿Encenagado?...

Dice el homicida que su víctima le hacía objeto de constantes burlas y desdeseos... Dice que él estaba desesperado ya y que en un momento de arrebatado, de locura... mató.

Cuando la puerta del saloncillo de Eslava se cerró tras él y se halló solo, frente a frente, con su tirano dominador... ¿qué pensamientos asaltarán la mente del visionario?

Dejadle hablar; con anticipación al drama había escrito algo que parecía presentimiento y quizá visión de la escena trágica. En su «Incendario», Vidal y Planas había dicho: «Pero el Demonio no parece negro: A veces es verde, como los lagartos, y se llama Lujuria; a veces rojo, como las brasas y como la sangre, y se llama crimen; y, a veces, opaco, algo gris y plomizo, como los nubarrones siniestros, y como debe ser la Nada—llena de anhelosidades de serlo Todo—y se llama locura...»

Y luego añadía: «...Retrocedí hasta la puerta, que yo había cerrado con llave, y quise huir, de espaldas. Pero la llave no estaba puesta. El Demonio la había hecho caer, sin duda, y yo no la encontraba. Me pegué contra la pared. Y entonces vi una cosa horrible, que me hizo perder el juicio poco a poco: El Demonio cogía las llamas y las arrojaba al techo, a la cama, al balcón, a todas partes. Y todo el hotel ardía... El Demonio soltaba risotadas siniestras y no cesaba de decirme: «¡Ya me he vengado! ¡Ya me he vengado!»

Esta vez no hubo llamas; fué sólo un fogonazo, una detonación, y un hombre cayendo herido sobre un diván, con el cuerpo atravesado por una bala.

Pero el asesino no fué Vidal y Planas; fué «él»... El Demonio, «rojo como las brasas y como la sangre»...

El demonio del vicio que encenaga las almas, nubla las mentes, y pone en los corazones arrebatos criminales y en las manos armas repugnantes que vomitan la muerte antes de que pueda impedirlo la razón.

Hay un fondo grande de enseñanza en estos dramas alevos y absurdos. Muestran la facilidad con que hoy el hombre dispone de la vida de sus semejantes, y hasta dónde pueden arrastrar teorías que exacerban las pasiones y hacen mengua de la dignidad humana y de la propia estimación.

Dime qué tienes en tus ojos negros, que envenena las almas. Dimelo muy quedo, y huye pronto, que temo su mirada.

Una noche, la luna sobre el mundo, muy pálida alumbraba. Reparé en el misterio, y eran «ellos», jerran «ellos» la causal.

Te agradezco, mujer, que no me mires; tu desprecio me salva. Mas, sin embargo, agradecido y libre, yo busco tu mirada.

¿Qué negro maleficio, qué dulce nigromancia, ha puesto Dios en ellos para, a un dar la vida y quitarla? [Tiempo, ojos de perdición]

Faros: única luz que hay en las noches de mi condenación!

Dime qué tienes en tus ojos negros, que envenena las almas. Dimelo muy quedo, y huye pronto, que temo su mirada.

Vallehermoso. Adolfo Hernández

Sulfato de amoníaco

Es el abono químico nitrogenado más adecuado para los principales cultivos, tanto por su mayor riqueza, como por su más persistente acción fertilizadora.

DELEGACION DE LA BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION LTD., DE LONDRES, PARA LAS ISLAS CANARIAS.

Compañía Comercial Ibérica

Agencia: Bethencourt Alfonso, 34— Santa Cruz de Tenerife.

ALEMAN.—Se ofrece para traducciones y correspondencia en alemán e inglés.

LOS SEÑORES PERCY DAY & Co., corredores de seguros en todos sus ramos, se ofrecen para facilitar informes acerca de las primas más económicas.—Dirigirse a dichos señores, 3 Salters Hill Court, Cannon Street, Londres.

OCASION.—Se desea cambiar un camión de 5 y media toneladas en perfecto estado, por otro de 2 y media toneladas, previa valorización de ambos.—Para informes, dirigirse a la calle del Pilar, número 55, o San José, número 10.

TO SECURE best rates for all classes of Insurance write to Percy Day & Co. Insurance Brokers, 3 Salters Hill Court, Cannon Street, London.

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA, dirigida por la profesora, señorita Emma F. Trujillo.—En esta capital, calle de Santa Rosalía, número 19, y en La Laguna, Tabares de Cala, número 33. Clases a domicilio. Se hacen trabajos de mecanografía.

OCASION!—Por no poder atender su dueño se ofrece un camión en muy buenas condiciones, de 5 toneladas, pudiendo ser vendido o cambiado por casa, solar u otro negocio que convenga.—Para informes, dirigirse a D. E. Encinosa, oficina de D. Blas Cabrera, calle de Ruiz de Padrón.

MUY IMPORTANTE PARA LOS VERANEANTES.—Juan Martín Alamo, dueño del acreditado Hotel "El Canario", en el pueblo de Arico el Nuevo, tiene el gusto de ofrecer sus servicios en dicho Hotel, a las personas que deseen pasar el verano. Tiene un esmerado servicio, con amplias y muy ventiladas habitaciones, precios sumamente económicos. Además tiene autos para la capital diariamente, de ida y vuelta, y para el puerto de París si fuere preciso, siempre que quieran tomar baños de mar en las inmejorables playas de arena fina. Vengan y se convencerán.—Dirección telefónica: Canario-Arico.

SE VENDE una hermosa casa de reciente construcción en La Laguna, Plaza del Doctor Olivera número 5.—Razón en la misma casa.

PIANOS-PIANOLAS.—Se venden dos acabadas de recibir de la fábrica Kingman, de Berlín. Uno eléctrico, automático, con motor y abertura para moneda. Otro vertical, autopiano pedal; ambos marca Lyrist, la más acreditada y de mejor sonería. También rollos música variada para ambos.—Precios moderados.—Informes: casa Alfonso XIII, 19 y 21, donde están expuestos a los aficionados.—Aprovechad la ocasión que se os brinda para comprar un buen instrumento musical.

LAS SEÑORAS están de enhorabuena. Ya llegó lo que puede herosearse la boca: KOLYNOS. Pídenlo en las casas de Ayala, Espinosa, y Filpes.

SE VENDE una magnífica mesa de escritorio.—Razón, en esta imprenta.

PAJA para pienso, de trigo y arroz.—El que desee pedidos directos de este forraje, dirigirse a José Antón Díaz, San Francisco, 20, teléfono 444. También se cotiza sobre muelle; envíos inmediatos.

ATENCION. Se ha recibido una remesa de huevos frescos de la costa, que se expendirán desde mañana, a 7 por una peseta, en la plaza del mercado, cuarto núm. 11.

En la semana próxima llegará el representante de las importantes casas de Joyería, Mexia y López, y Fernández, con un valioso surtido de última novedad, que expondrá por breves días en la casa de Claverie, Plaza de la Constitución, 4.

"BROWN'S MADEIRA CANARY ISLANDS AND AZORES", edición 1922 y "Hugo's Spanish Simplified".—Librería de Vicente Cartaya, Puerto de la Cruz.

SE DESEA comprar un cochecito para inválidos, que esté en buen uso. Informes en esta imprenta.

TENEDOR DE LIBROS. Se solicita uno, por horas. Dirigirse al apartado número 130.

EN 25.000 PESETAS se vende una hermosa casa con traspaso de un importante negocio en comestibles y bebidas; sitio inmejorable; existencia a precio de factura.

Igualmente se venden dos casas, una de construcción moderna y cómoda, frente a la parada del tranvía conocida por Gobiella, y la otra en la calle de Ferrer número 55.

También vendió un chalet de moderna construcción, con agua a presión, luz eléctrica, elegante jardín con cenador, muy propio para personas de gusto, situado en sitio bastante céntrico; igualmente se vende otra, recientemente construida, en las proximidades de Villa Benítez; dispone de un amplio solar, tiene luz eléctrica y es parada del tranvía. Precios equitativos.

Se alquila por anualidad un gran salón, situado en la calle de Imeldo Seris, de esta capital, propio para depósito y escritorio, en 125 pesetas mensuales.

Notas municipales

GUARDAS JURADOS

Don Adolfo Bencomo, en nombre de la Cámara de Comercio, ha elevado una instancia a la Alcaldía, solicitando la incoación de los oportunos expedientes para que sean designados tres guardas jurados con destino a servicio de vigilancia de los muelles y puerto de esta capital y mercancías que se encuentren en los mismos.

DE OBRAS

El señor gobernador civil ha devuelto a la Alcaldía, después de presar su aprobación, el pliego de condiciones económicas para contratar en pública subasta las obras de construcción de las nuevas aceras de la calle de Cruz Verde.

EXPEDIENTES DE MULTAS

Al Juzgado municipal se han remitido varios expedientes de multas, al objeto de que se exija por vía judicial las responsabilidades que correspondan a los contraventores de las ordenanzas municipales y bandos de buen gobierno, que en dichos expedientes se citan.

JUNTA DE REFORMAS SOCIALES

Ayer se celebró en el salón de actos de este Ayuntamiento, la elección de los vocales que han de ocupar cargos en la Junta Local de Reformas Sociales.

SESION DE HOY

En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento, se tratarán, entre otros, los siguientes asuntos:

Proposición del alcalde sobre construcción de un puente en la parte alta del barranco de Santos.

Expediente relativo a formalización del padrón de habitantes de este término.

Idem de información de pobreza por excepción sobrevenida a los soldados Antonio Rivero Peña e Israel Rodríguez Barroso.

Proposición de varios concejales, sobre reformas en la plaza del Príncipe.

Expediente sobre ignorado paradero de los mozos Juan y Eusebio Felipe Castillo López.

Idem sobre suministro de agua a la Compañía Eléctrica.

Idem sobre construcción de nichos para restos en el Cementerio de Hoya Peña.

Proyectos de contratos para casas-escuelas y habitación de los maestros.

Idem sobre construcción de nichos para restos en el Cementerio de Hoya Peña.

Idem sobre construcción de nichos para restos en el Cementerio de Hoya Peña.

Idem sobre construcción de nichos para restos en el Cementerio de Hoya Peña.

Idem sobre construcción de nichos para restos en el Cementerio de Hoya Peña.

Idem sobre construcción de nichos para restos en el Cementerio de Hoya Peña.

Idem sobre construcción de nichos para restos en el Cementerio de Hoya Peña.

De todas partes

LA SORDERA CURADA CON LA TELEFONIA SIN HILOS

En Londres se están verificando experimentos de la curación de la sordera por medio de la telefonía sin hilos.

Se conoce el siguiente caso, realmente curioso y que abre no pocas perspectivas.

En Eichefeld, condado de Stafford, un obrero electricista, mister Jones, que posee un puesto receptor de telefonía sin hilos, tiene por vecino a Mr. Williams Simpson, de setenta y siete años de edad, que no ha oído la voz humana ni el sonido de un instrumento desde hace más de treinta años.

Mr. Jones, que sabe que un receptor telefónico facilita, por lo general, la audición aún a las gentes de oído más duro, se preguntó si no ocurriría análogo fenómeno en un hombre atacado de sordera completa.

Quiso hacer el experimento y escribió a Mr. Simpson su deseo y aquél consintió en colocarse el aparato receptor.

Pronto, el rostro de Mr. Simpson se iluminó. Acababa de percibir el sonido de un "jazz-band". Loco de alegría, se puso a bailar como un niño, según dicen los testigos que presenciaron esta escena.

¿Cómo explicar este fenómeno? La teoría que por de pronto parece más admisible, es que la montura del receptor se apoya directamente sobre el cráneo, y los auriculares aprietan contra la cabeza los pabellones de las orejas y se presume que las vibraciones del puesto de emisión llegan por este intermediario hasta el nervio auditivo.

Según esto, la piel no sería ya solamente el órgano exclusivo del tacto. Ayudaría, asimismo, a la transmisión de los sonidos transportados por las ondas hertzianas.

CRONICA DEL PUERTO

Entradas de ayer
VAPORES
"Atlante", español, de Cádiz y Las Palmas, con 2 pasajeros y mercancías.
"Ansaldo San Giorgio 1.", italiano, de Génova y Alicante, consignado a Tenerife Coaling. Descargó mercancías para este comercio.
"Santiago", noruego, de Burdeos y la Coruña, consignado a Rodríguez López."Viera y Clavijo", español, de Las Palmas, con 27 pasajeros y carga general."La Palma", español, de Valverde, San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma, con 27 pasajeros y mercancías."VELEROS.—"Manuel Pedro 1.", portugués, de Oporto, con un cargamento de madera; "Africano" y "Ena" de la pesca; "San Bartolomé", de Pozo Negro, con cal, y "Eugenio", de Matas Blancas.

Salidas
VAPORES
"Ansaldo San Giorgio 1.", para Colón; "Machado 1.", para Londres; "La Palma", para Las Palmas, y "Viera y Clavijo", para Valverde y escalas.
"VELEROS.—"Paquita", "Joven Remedios", "Tenerife", "Africano" y "Concepción Fernández", para la pesca; "Delfín", para la Gomera, y "San Miguel", para las Galletas.

Correos Interinsulares
Hoy, a primera hora, llegará de Las Palmas el vapor "Gomera-Hierro", que saldrá mañana para los puertos del sur de Tenerife y la Gomera.
—Mañana, a primera hora, llegará también de Las Palmas, el vapor "León y Castillo", saliendo por la noche para aquel puerto.

Gobierno civil

SUBASTA DE CARRETERAS

El día 24 del actual se verificará en la Dirección general de Obras Públicas, la subasta de las obras del trozo segundo de la carretera de Granadilla a Villafra, cuyo presupuesto asciende a 357.827,77 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de Marzo de 1926.

Las proposiciones para optar a la subasta, se admiten hasta hoy, día 14, debiéndose depositar una fianza provisional de 17.800 pesetas.

UN ACCIDENTE

La Guardia civil del puesto de Adeje comunica al gobernador civil que a las cuatro de la tarde del día 7 del actual, tuvo la desgracia de caerse desde el corredor de su casa, de una altura de 4 metros, el niño Dionisio Oliva Rodríguez, de 7 años de edad, que con sus padres habita en el caserío de Ifonche.

El médico titular de Adeje, que le practicó la primera cura, le apreció una extensa herida con fractura del hueso frontal y salida de la masa encefálica.

El estado del menor era de suma gravedad.

SE VENDEN a precios muy económicos, cuatro barrilitos de moscatel superior, tres cajas de vinos finos, juntas o por botellas, tres latas de seis kilos de bonito y auja en escabeche y varios barrilitos vacíos.—Santa Rosalía número 6.

De todas partes

LA SORDERA CURADA CON LA TELEFONIA SIN HILOS

En Londres se están verificando experimentos de la curación de la sordera por medio de la telefonía sin hilos.

Se conoce el siguiente caso, realmente curioso y que abre no pocas perspectivas.

En Eichefeld, condado de Stafford, un obrero electricista, mister Jones, que posee un puesto receptor de telefonía sin hilos, tiene por vecino a Mr. Williams Simpson, de setenta y siete años de edad, que no ha oído la voz humana ni el sonido de un instrumento desde hace más de treinta años.

Mr. Jones, que sabe que un receptor telefónico facilita, por lo general, la audición aún a las gentes de oído más duro, se preguntó si no ocurriría análogo fenómeno en un hombre atacado de sordera completa.

Quiso hacer el experimento y escribió a Mr. Simpson su deseo y aquél consintió en colocarse el aparato receptor.

Pronto, el rostro de Mr. Simpson se iluminó. Acababa de percibir el sonido de un "jazz-band". Loco de alegría, se puso a bailar como un niño, según dicen los testigos que presenciaron esta escena.

¿Cómo explicar este fenómeno? La teoría que por de pronto parece más admisible, es que la montura del receptor se apoya directamente sobre el cráneo, y los auriculares aprietan contra la cabeza los pabellones de las orejas y se presume que las vibraciones del puesto de emisión llegan por este intermediario hasta el nervio auditivo.

Según esto, la piel no sería ya solamente el órgano exclusivo del tacto. Ayudaría, asimismo, a la transmisión de los sonidos transportados por las ondas hertzianas.

CRONICA DEL PUERTO

Entradas de ayer
VAPORES
"Atlante", español, de Cádiz y Las Palmas, con 2 pasajeros y mercancías.
"Ansaldo San Giorgio 1.", italiano, de Génova y Alicante, consignado a Tenerife Coaling. Descargó mercancías para este comercio.
"Santiago", noruego, de Burdeos y la Coruña, consignado a Rodríguez López."Viera y Clavijo", español, de Las Palmas, con 27 pasajeros y carga general."La Palma", español, de Valverde, San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma, con 27 pasajeros y mercancías."VELEROS.—"Manuel Pedro 1.", portugués, de Oporto, con un cargamento de madera; "Africano" y "Ena" de la pesca; "San Bartolomé", de Pozo Negro, con cal, y "Eugenio", de Matas Blancas.

Salidas
VAPORES
"Ansaldo San Giorgio 1.", para Colón; "Machado 1.", para Londres; "La Palma", para Las Palmas, y "Viera y Clavijo", para Valverde y escalas.
"VELEROS.—"Paquita", "Joven Remedios", "Tenerife", "Africano" y "Concepción Fernández", para la pesca; "Delfín", para la Gomera, y "San Miguel", para las Galletas.

Correos Interinsulares
Hoy, a primera hora, llegará de Las Palmas el vapor "Gomera-Hierro", que saldrá mañana para los puertos del sur de Tenerife y la Gomera.
—Mañana, a primera hora, llegará también de Las Palmas, el vapor "León y Castillo", saliendo por la noche para aquel puerto.

Gobierno civil

SUBASTA DE CARRETERAS

El día 24 del actual se verificará en la Dirección general de Obras Públicas, la subasta de las obras del trozo segundo de la carretera de Granadilla a Villafra, cuyo presupuesto asciende a 357.827,77 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de Marzo de 1926.

Las proposiciones para optar a la subasta, se admiten hasta hoy, día 14, debiéndose depositar una fianza provisional de 17.800 pesetas.

UN ACCIDENTE

La Guardia civil del puesto de Adeje comunica al gobernador civil que a las cuatro de la tarde del día 7 del actual, tuvo la desgracia de caerse desde el corredor de su casa, de una altura de 4 metros, el niño Dionisio Oliva Rodríguez, de 7 años de edad, que con sus padres habita en el caserío de Ifonche.

El médico titular de Adeje, que le practicó la primera cura, le apreció una extensa herida con fractura del hueso frontal y salida de la masa encefálica.

El estado del menor era de suma gravedad.

SE VENDEN a precios muy económicos, cuatro barrilitos de moscatel superior, tres cajas de vinos finos, juntas o por botellas, tres latas de seis kilos de bonito y auja en escabeche y varios barrilitos vacíos.—Santa Rosalía número 6.

TEATRO MUNICIPAL

CONTINUA con gran éxito, plenamente justificado, la proyección de

LAS DOS NIÑAS DE PARIS

Hoy 4.º y 5.º episodios

NOTA.—La Empresa ignora en absoluto (y lo confieso modestamente) el metraje exacto o aproximado de esta película. Tiene, al contrario, el criterio de que una obra, sea teatral, literaria o cinematográfica, no se juzga por su longitud, sino por su calidad y su interés.

Desde esta noche, y mientras dure la película "Las dos niñas de París", las butacas estarán numeradas.

PARQUE RECREATIVO

Muy pronto

La dueña del mundo

Obra sensacional de arte cinematográfico



Bicicletas de la renombrada marca inglesa VINDEC

se acaban de recibir de tres cambios. Ventas al contado y a plazos. ALBERTO CAMACHO.—IMELDO SERIS, 70 Y 72

EL ENCANTO

POR SUS PRECIOS

Vinos superiores: blancos, tintos, chicalana, moscatel, malvasía, vinos embotellados para enfermos, cosa especial. Ron ciruela, uva y guinda. Aguardientes y dulce de Cuba. Pasta de Guayaba. Papas de comer y semilla, clase Up-to-date (hoja larga). Aceite puro de Oliva en latas de uno y cuatro litros. Vinagre yema de uva, clase extra. Carbón vegetal y eok, también carbón de piedra. Huevos frescos del país y de Mogador a 6 y 7 por una peseta. Mantequilla superior en paquetes de una libra conservada en hielo. Quesos buena clase del país. Aguardiente de isla.

Próximamente se recibirán muchos artículos de primera necesidad a precios sin competencia.

Almacén: Calle Amargura, núm. 1, contiguo a la Herretería de don Felipe González. Visítese este nuevo Depósito y se tendrá la seguridad de la pureza de los artículos y de la economía que reporta el comprar en él.

ENCANTO POR SUS PRECIOS
NOTA.—Todas las semanas se reciben grandes partidas de racimos de PLATANOS en perfecta condición de madurez, habiendo siempre existencia para la venta.

La Casa de los Obreros

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS Y ENSEÑANZA GRATUITA

Hallándose vacante el cargo de colaborador de esta Sociedad que debe proveerse previo concurso, por la Junta Directiva se acordó abrir el correspondiente a tal cargo por término de 8 días a partir de la fecha del presente anuncio, pudiendo presentar los aspirantes sus solicitudes en el local social de 2 a 3 de la tarde. Dicho cargo tiene de remuneración el 8 por 100 de la cantidad que se recaude, y siendo condición precisa presentar fianza en cantidad de 1.000 pesetas.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Marzo de 1923.—P. A. de la J. D., el vicesecretario, Agustín Brito Lorenzo.

La casa Viuda de Gil

anuncia a su numerosa clientela y al público en general haber recibido para la próxima temporada una gran cantidad de tejidos de seda, tales como crespones, charmeuses, glases, mesalinas, otomanes, tricotes y varios otros artículos para vestidos, de la más alta novedad.

En adornos, tales como tisús, aplicaciones, encajes, cordoncillos, chapas, y otros muchos, tenemos un espléndido surtido, constituyendo sus precios de venta una positiva economía.

También desde hoy queda abierta en esta casa una sección de venta de ARTICULOS DE OCASION PARA FIN DE TEMPORADA, tales como abrigos de señora, de 60 y 70 pesetas, que hoy se liquidan a 35. Con la misma baja liquida esta casa todos los artículos sobrantes de invierno: abrigos para niños, jerseys, bufandas y capas para señora, gamuzas para abrigos, y otra infinidad de artículos, cuyos precios sólo regirán durante 15 días.

En ropa blanca y como regalo al público, ofrece esta casa camisas bordadas, desde tres pesetas, pantalones muy prácticos, desde 2,50; enaguas con ricas tiras bordadas, desde 3,50; cubres corsés, Imperio, estilos finisimos, desde 2 pesetas; juegos personales de tres prendas, a 10 pesetas. ¡SOLO POR QUINCE DIAS!

Casa Viuda de Gil, Valentín Sanz, 6. Teléfono 441. Santa Cruz de Tenerife.

Pepper, Tolzin & Co.—Hamburg

Casa exportadora exclusivamente de PAPEL

Participa que ha establecido en esta capital un depósito donde los consumidores encontrarán siempre PAPELES PARA EL EMPAQUETADO DE FRUTOS PAPELES PARA EMBALAR PAPEL DE SEDA ESTAMPADO Y PAPELES DE OTRAS CLASES a precios muy ventajosos.

Para pedidos, dirigirse a D. Maximiliano Lohr, San Francisco, 34. Depósito de las célebres Máquinas de escribir "ADLER", de las cuales hay siempre existencia, como también de cintas para las mismas.

LA FUNERARIA
IMELDO SERIS, 108
TELEFONO, NUMERO 67

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre, esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un sólo aviso por teléfono.

"CAMACHO"

— Empresa de automóviles —

Esta Empresa cuenta con magníficos y cómodos coches de las marcas "Willis-Knight", "Chandlers-Hubson", para toda clase de servicios.

TELEFONO NUMERO 402
OFICINA: DR. COMENGE NUMERO 8
Santa Cruz de Tenerife

Ministerio de Cultura 2010

Tejas de Amianto y cemento
TUBERIAS
 Viuda e hijos de Aureliano Yanes
 Teléfono; número 257
 SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Sucursal: PUERTO DE LA CRUZ
SULFATO DE AMONIACO
 Hierro para cemento armado Vigas de acero

ESPECTACULOS

TEATRO MUNICIPAL
 Con un lleno tan completo como la noche anterior, continuó anoche proyectándose "Las dos niñas de París", y el éxito obtenido fué igualmente unánime.
 El interés de esta película es siempre mayor, y las escenas emocionantes, cada vez más intensas, se suceden sin interrupción.
 Esta noche se estrenarán los episodios cuarto y quinto, en 3 partes cada uno, titulados "El muerto resucitado" y "El lirio bajo la tempestad".
 En la sección económica de las 8, se proyectará la hermosa creación dramática en 4 partes, "El hombre y la muñeca" y el estreno de "Aventuras de Micólan", celebrada película festiva, de gran éxito.

Cemento AGUILA

(Marca registrada)
INSUPERABLE PARA OBRAS HIDRAULICAS Y DE CEMENTO ARMADO
 — ANALISIS QUIMICO —
 Carbón anhidro 1,62
 Insoluble 1,17
 Acido silicio 21,98
 Alúmina 6,08
 Oxido férrico... .. 1,72
 Cal 60,69
 Magnesia 0,97
 Acido sulfúrico anhidro... .. 1,72
 Alcalis y pérdida al fuego 1,05
 100,00
 Existen a disposición de los compradores, y como garantía, certificados completos de ensayos donde consta el fraguado y residuos sobre distintos tamices, resistencia a la tracción con cemento puro y con mortero de arena normal, y estabilidad de volumen.
 Precios especiales para pedidos de importancia.
 Siempre grandes existencias en depósito.
 Unico depositario: **MANUEL F. FERIA**, Valentín Sanz, 1 y 3.

MADRID

Continúa totalmente interrumpida la comunicación telegráfica con la Península, ignorándose en qué estado se hallan los trabajos de reparación del cable por hallarse éste cortado desde hace días.
 Tampoco por la Estación radio-telegráfica se recibieron anoche noticias de prensa, por estarse comunicando la estación de Cádiz con Las Palmas.
 A continuación damos un extracto de las últimas noticias de Península y Extranjero, para no privar a nuestros lectores de toda información.

Provincias

CONTRA EL IMPUESTO DE UTILIDADES
 Badajoz.—Se ha celebrado una manifestación, a la que han asistido representantes de todas las clases industriales y comerciales de la población, para protestar de la creación del nuevo impuesto de utilidades.
CASAS BARATAS
 Zaragoza.—Se ha comenzado la construcción de un grupo de casas baratas, cuya edificación ha sido rematada por una importante empresa de construcciones.

DETENCION DE UN PRINCIPE ALEMAN

Berlín.—Se ha confirmado la detención del príncipe Guillermo de Hohenzollern, por las autoridades francesas.

RECLUTAMIENTO TURCO

Constantinopla.—El Gobierno ha invitado a todos los musulmanes que tengan de 23 a 29 años de edad, a que se presenten en la oficina de reclutamiento.

DECLARACIONES DE POINCARÉ

París.—M. Poincaré ha declarado que Francia no consentirá mediaciones extranjeras que tiendan a hacerle abandonar sus propósitos sobre el Rhur, bajo la base de simples promesas.

MARTINEZ ANIDO A CEUTA

Madrid, 13.16.—Se asegura que ha dimitido con carácter irrevocable, el comandante de Ceuta.
 En algunos círculos se asegura que será designado para ocupar dicho puesto el general Martínez Anido.

ESPERANDO A SILVELA

Almería.—Se prepara un gran recibimiento al Alto Comisario de Marruecos, señor Silvela, que, a su regreso de Africa, se detendrá en esta población.

EN FAVOR DE LOS MINEROS

Berlín.—La suscripción abierta para socorrer a los mineros del Rhur, asciende a 40 mil millones de marcos.

CONGRESO INTERNACIONAL DE CARRETERAS

El ministro de Fomento, señor Gasset, ha recibido el programa del Congreso internacional de carreteras, que tendrá lugar en Sevilla.
 A dicho Congreso asistirán, además de las personalidades más salientes de España, numerosos ingenieros extranjeros.

DETENCIONES

Bilbao.—Han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado, dos obreros tranviarios, acusados de ser autores del asesinato de un compañero y de un cabo de la guardia de Seguridad.

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Londres.—Se asegura que en breve se reanuda la conferencia de Lausana.
 Parece que lord Curzon será sustituido por el Alto Comisario en Constantinopla.

EL PROXIMO CONSEJO

En el Consejo de ministros que se celebrará el jueves, se tratará detenidamente del proyecto del voluntariado de Africa.

UNA MEDALLA

Larache.—Se ha celebrado el acto de imponer la medalla de mérito militar, al teniente coronel, señor González Carrasco.

SIGUEN LOS EMBARGOS

Düsseldorf.—Las autoridades de ocupación continúan embargando material ferroviario en las estaciones de Essen.
 En esta región son cada vez más frecuentes las organizaciones populares de resistencia.

UN QUESTIONARIO

Se asegura que una elevada autoridad militar, que pertenece al arma de Artillería ha dirigido un cuestionario a los jefes y oficiales de dicho cuerpo, en el cual se les hacen determinadas preguntas, relacionadas con la actitud que recientemente adoptaron algunos jefes y oficiales de Artillería.

CAMPAMENTOS DE ABD-EL-KRIM

Melilla.—Se dice que Abd-el-Krim va a establecer varios campamentos, de cien moros cada uno, para que los demás puedan dedicarse a las faenas del campo.

EL NUMERO DE EXPULSADOS

Düsseldorf.—Desde que comenzó la ocupación, las autoridades franco-belgas han expulsado del territorio del Rhur a 752 alemanes.

EL DESFALCO DE LARACHE

Comunican de Ceuta que se ha reunido el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa seguida contra los autores del desfaldo de un millón de pesetas en la Intendencia de Larache.
 El fiscal ha pedido para el capitán Jordán la pena de seis años y ocho meses de prisión mayor, e inhabilitación perpetua para desempeñar cargos oficiales, y la pena de dos años y ocho meses de prisión correccional para Gargallo y otro de los procesados.

INGLATERRA Y LA OCUPACION DEL RHUR

Londres.—El Gobierno ha hecho pública su actitud, ante la ocupación del Rhur por los franceses.
 Según esta declaración Inglaterra no protestó por la ocupación de la zona intervenida, sino que se limitó a hacer al Gobierno francés determinadas observaciones sobre las dificultades que se po-

EL CONGRESO DE LA PRENSA LATINA

Lyon.—Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de la prensa latina.

DE IRLANDA

Dublin.—El cuartel general del Estado libre ha apresado una columna rebelde, con armamento y bagajes.

PRODUCCION DE PLATA

Méjico.—La última estadística publicada por el Ministerio del comercio, señala la producción de plata en 3 millones de kilos.

DEJE Vd. de usar braqueros

Esta casa acaba de recibir un gran surtido de tubería galvanizada y accesorios, batería esmaltada, inodoros completos, cristales, tela metálica, depósitos galvanizados para agua, herrajes de todas clases, pinturas, barnices, artículos fotográficos, infiernillos de alcohol, balanzas de mostrador, gran variedad en cubiertos para mesa y ferretería en general.

SUCESOS

GRAVE REYERTA. TRES HERIDOS

Anoche, a la una, se suscitó una sangrienta reyerta en la calle de San Sebastián, resultando heridos tres tripulantes del vapor noruego "Santiago", surto en nuestro puerto.
 Después de discutir acaloradamente en una de las casas de lenocinio de la expresada calle varios individuos de esta capital y los tres marinos del citado vapor, salieron a la calle donde se entabló la reyerta, siendo agredidos los tripulantes noruegos con arma blanca.

DEL CABILDO

Ofrecimiento de un local

La Alcaldía de Guía de Isora se ha dirigido al presidente del Cabildo, ofreciéndole un local para instalar la Estación telefónica de aquel pueblo.

Registro civil

NACIMIENTOS

Enrique Aguilera Hernández.
 Juana Domínguez Bautista.
 Domingo López Ramos.
 Fernando Melo Expósito.
 Raul Martín Marrero.
 Francisca Gil Sabina.
 Adela González Sosa.
 Arabia Alamo Cruz.
 Velia Alamo Cruz.

Presupuesto carcelario

El gobernador civil ha remitido a informe del Cabildo, el presupuesto carcelario del partido judicial de esta capital, para el próximo ejercicio económico 1923-24.

DEFUNCIONES

Estanislao Pestano, de esta capital, 19 años, soltero. Septicemia.—Rambla de Pulido, 52.
 Juan Espinosa Rodríguez, de La Laguna, 47 meses. Bronco-pneumonia.—Hospital de Niños.
 Miguel George Campos, de Dakar, 49 meses. Eñsema pulmonar.—Perú número 16.
 Fabiola Morales López, de esta capital, 2 años. Hemiplejía.—S. Juan Bautista, 69.
 Domingo Hernández Arceaga, de la Gomera, 34 años, casado. Tuberculosis pulmonar.—Salamanca.
 Sor Fernanda Corral Rubio, de Salamanca, 44 años, soltera. Asma cardíaca.—Asilo de Ancianos.
 Encarnación Morales Núñez, de esta capital, 76 años, soltera. Asistolia.—Miraflores, 94.
 Manuel Ventosa González, de esta capital, 5 meses. Cólera infantil.—Miraflores, 7.

Riñas de gallos

A LOS AFICIONADOS

La Empresa de Automóviles de José Rojas (antes Villavicencio), atenta siempre a las exigencias del público, conocedora de que muchos de los aficionados que desean asistir a Garachico a las riñas de gallos, no pueden hacerlo muchas veces por el gasto que les ocasiona fletar un auto, ha acordado que uno de sus coches-jardineros efectúe un viaje todos los domingos en que las riñas sean en aquel pueblo, y establecer para este viaje el precio económico de

HA LLEGADO

a esta población con un precioso muestrario de joyería, el viajante de la casa Arturo Herrero Tejedor, de Madrid, proveedora de la Cooperativa Militar. En la "Camisera New England", plaza de la Constitución número 3, se reciben avisos y se encuentra el muestrario a disposición del público.

14 PESETAS IDA Y VUELTA

Dicho coche-jardinero partirá de la Plaza de la Constitución, de Santa Cruz, a las 7 de la mañana, regresando a esta capital a la terminación de las riñas.

MATRIMONIOS

Gabriel Gadeschi, de Italia, 23 años, soltero, con María Cabrera Morales, de La Laguna, 24 años, soltera.
 Domingo Portillo Santallana, de Santander, 56 años, soltero, con María Marrero García, de Venezuela, 33 años, soltera.

PARQUE RECREATIVO

En la sección de las ocho continuará exhibiéndose esta noche la película "Houdini y el tanque humano", de la que se exhibirán los episodios cuarto, quinto y sexto (seis partes).
 A las nueve y media se exhibirá por segunda y última vez la interesante película "Excursión tinerfeña a la Isla de la Madera", con el estreno de la extraordinaria película norteamericana, en cinco partes, de emocionante argumento, titulada "Regalo del mar".
 Contratada por esta Empresa, de un día a otro comenzará a proyectarse en dicho salón de espectáculos, una célebre película, "La duña del mundo", cuya exhibición el año pasado en la Península fué objeto de los comentarios más apasionados de la crítica y el público.
 Esta obra verdaderamente extraordinaria, mide 20.000 metros; el papel de protagonista lo desempeña la famosa Mia May, y su acción tiene por teatro distintos países del mundo.

ALMACENES LLOMBET

NOVEDADES
 Precios muy baratos
 Ocasión para comprar
 Esta casa acaba de recibir gran variedad de artículos que ofrece baratísimos
 Crespones, gasas, punto de seda bordado en todos colores; echarpes y chales de seda, organdi, lanas y fantasías, abrigos última novedad, casimir, estambres, vicuña, jergas, gacardinas, franelas, camisas, calcetines, carteras de piel, cinturones de alpaca, peñas, peinetas, diademas celuloide, bolsos de alpaca y fantasía, artículos de electroplata propios para regalos, cubiertos finos para mesa, etc., etc.

Subasta voluntaria

El día catorce del corriente, a las quince, tendrá lugar en la Notaría de don Blas Cabrera Topham, calle Ruiz de Padrón, núm. 7, la subasta de las casas que forman un todo, sitas en las calles de San Roque, núm. 75, y Puerto Escondido, núm. 7, de esta capital.
 Los títulos de propiedad se encuentran a disposición de quienes deseen examinarlos, en dicha Notaría, donde informarán del tipo y demás condiciones de la subasta.

Ferretería Carlos Diaz

Esta casa acaba de recibir un gran surtido de tubería galvanizada y accesorios, batería esmaltada, inodoros completos, cristales, tela metálica, depósitos galvanizados para agua, herrajes de todas clases, pinturas, barnices, artículos fotográficos, infiernillos de alcohol, balanzas de mostrador, gran variedad en cubiertos para mesa y ferretería en general.

Deje Vd. de usar braqueros

Esta casa acaba de recibir un gran surtido de tubería galvanizada y accesorios, batería esmaltada, inodoros completos, cristales, tela metálica, depósitos galvanizados para agua, herrajes de todas clases, pinturas, barnices, artículos fotográficos, infiernillos de alcohol, balanzas de mostrador, gran variedad en cubiertos para mesa y ferretería en general.

RETRATO DE O. E. BROOKS

quien ha estado curando la quebradura por hernia durante 30 años
 Mi aparato no es un Braquero, son cojines de aire. Son la última palabra de la ciencia. No molestan. Permiten toda clase de deportes, no se rompen, son lavables. Se hace para su medida con la garantía de satisfacción o le devolveré su dinero.
 Hombres, mujeres y niños: Si usted sufre de Hernia, escribame hoy para mi libro ilustrado gratis o pase por la casa de mi representante, Mr. JOHN NEILTON, masajista inglés, Jesús Mazareno, 4, Santa Cruz de Tenerife.
 Consultas gratis todos los días.
 Horas: de 12 a 1 solamente.
HERNIA, MASAJE Y CURACION DE CALLOS
 170.000 personas usan este aparato.
 ¿Por qué no usa usted uno?

Servicio de cabotaje

A LOS PUERTOS DEL SUR DE TENERIFE Y DEMAS DE LAS ISLAS
 Por los vapores "Isora" y por los pallebots con motor "Delfin" y "San Miguel".
TRES EXPEDICIONES REGULARES POR SEMANA
 Se reciben cargas en el muelle todos los días hábiles, desde las 10 de la mañana hasta las 5 de la tarde.
 Para informes, en las Oficinas, calle de Eduardo Robán, número 2.

Gomas macizas para camiones marca MIDLAND

En el almacén de accesorios para automóviles, de Alberto Camacho, calle de Imeldo Seris, números 70 y 72, se acaba de recibir un surtido que se liquidará a los siguientes precios:
 36 por 3 y 1/2 para llantas de 30 pulgadas Plas. 138'00
 34 por 3 y 1/2 " " " 28 " " 129'00
 36 por 4 " " " 30 " " 154'00
 1.020 por 130 " " " 850 milímetros " 231'00
 870 por 100 " " " 720 " " 136'00
 940 por 130 " " " 771 " " 214'00
 950 por 140 " " " 771 " " 245'00
 930 por 120 " " " 771 " " 190'00
 Montaje gratis

JACOB AHLERS
 SANTA CRUZ DE TENERIFE
 VAPORES QUE SE ESPERAN DURANTE EL MES DE MARZO DE 1923

Nombre del vapor	Salidas	Procedencias y destinos
"WANGONI"	14	De Africa del Sur, para LISBOA, ROTTERDAM y HAMBURGO (con hueco disponible para pasajeros de primera, segunda y tercera clase y para frutos bajo cubierta).
Woermann-Linie, A. G.		
"MARTHA WOERMANN"	15	De Hamburgo, Rotterdam y Madeira, para Las Palmas, BISSAO, SIERRA LEONA y Axim.
Woermann-Linie, A. G.		
"ARNFRIED"	16	De Bremen, Hamburgo y Rotterdam, para Las Palmas, São Thomé, Congo y Angola.
Hamburg-Bremer-Africa-Linie		
"WAHEHE"	18	De Elobey, Fernando Póo, Lagos y Las Palmas, para Southampton, ROTTERDAM y HAMBURGO (con hueco disponible para pasajeros de primera clase.)
Woermann-Linie, A. G.		
"WADAI"	21	De Hamburgo, Rotterdam y Southampton, para Las Palmas, Lagos, Fernando Póo y Elobey.
Woermann-Linie, A. G.		
"ADOLPH WOERMANN"	24	De Hamburgo, Rotterdam y Southampton y Lisboa, para Las Palmas, Loanda, Lobitobay, Walfishbay, Africa del Sur y Africa del Este.
Woermann-Linie, A. G.		
"USSUKUMA"	26	De Africa del Sur, para LISBOA, ROTTERDAM y HAMBURGO (con hueco disponible para pasajeros de primera, segunda y tercera clase y para frutos bajo cubierta).
Deutsche Ost-Afrika-Linie		

Vapor para la Habana

El espléndido y rápido vapor correo francés de 15.676 toneladas, dos hélices y dos chimeneas, construido en 1921.
"DE LA SALLE"
 hará su próximo viaje directamente a la HABANA llegando a este puerto el día 15 de Marzo.
 Este grandioso vapor invirtió en su travesía desde estas islas a CUBA, en su último viaje, once días.
 Admite pasajeros de todas clases y carga.
 Para informes, dirigirse a D. Ramón García, casa de HARDISSON HERMANOS, Villaba Hervás (ante Tigre), núm. 5.

Compañía Trasmediterránea

SANTA CRUZ DE TENERIFE
 SERVICIO DEL MES DE FEBRERO DE 1923

Nombre del vapor	Día	DESTINO
"ATLANTE"	1	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
"ESCOLANO"	11	Cádiz y Barcelona.
"DELFIN"	14	Cádiz, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Melilla y Málaga.
"TAMBRE"	14/16	Casablanca, Tánger y Barcelona.
"ATLANTE"	17	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
"ROMEU"	26	Cádiz y Barcelona.
"TORDERA"	29/30	Las Palmas, Casablanca, Tánger y Barcelona.

Todos los buques de esta Compañía reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, admitiéndolos sobre y bajo cubierta, para los puertos indicados, así como carga general.
DELEGACION de la Compañía, Cruz Verde, número 24.

Compañía Frutera del Mediterráneo S. A.

El magnífico vapor frutero "POLAR" saldrá de este puerto con destino a BARCELONA el día 14 del corriente mes, admitiendo fruta bajo y sobre cubierta.
 El magnífico vapor frutero "SOLSTAD" saldrá de este puerto con destino al de BASSENS, el día 15 del corriente mes, con hueco para fruta sobre y bajo cubierta.
 Para informes, dirigirse a su consignatario en esta plaza, Manuel Cruz Delgado, calle de San José, número 10

Compañía Frutera del Mediterráneo S. A.

El magnífico vapor frutero "POLAR" saldrá de este puerto con destino a BARCELONA el día 14 del corriente mes, admitiendo fruta bajo y sobre cubierta.
 El magnífico vapor frutero "SOLSTAD" saldrá de este puerto con destino al de BASSENS, el día 15 del corriente mes, con hueco para fruta sobre y bajo cubierta.
 Para informes, dirigirse a su consignatario en esta plaza, Manuel Cruz Delgado, calle de San José, número 10

Ellerman Bucknall Lines

El magnífico vapor inglés "TASSO" de 5.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 17 de Marzo, con destino a LONDRES, con hueco disponible para 12 pasajeros de primera clase y 1.500 toneladas métricas en los tweendecks que están bien ventilados.
 Agentes, Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

Linea de vapores fruteros

OTTO THORESEN (KRISTIANIA)
SERVICIO A LONDRES
 Salidas del mes de Marzo
 El magnífico vapor "SEVILLA" el día 15, para LONDRES.
 El magnífico vapor "SAN ANDRES" el día 22, para LONDRES.
 El magnífico vapor "SAN JOSE" el día 29, para LONDRES.
SERVICIO A FRANCIA
 Salidas del mes de Marzo
 El magnífico vapor "SANTIAGO" el día 17, para BASSENS.
 El magnífico vapor "SEGOVIA" el día 24, para BASSENS.
 El magnífico vapor "SAN LUCAR" el día 31, para BASSENS.
 Para más informes, dirigirse a las oficinas de don Alvaro Rodríguez López, Marina, 49, Sta. Cruz de Tenerife.

Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LA PALMA, GOMERA Y NORTE DE TENERIFE
 Vapor "SANTA URSULA"
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Sauces, Tazacorte, Siles, Garachico e Icod
 Vapor "SANTO II"
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hermigua, Águlo, Valleshermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto de la Cruz

Leoncio Oramas INGENIERO

Estudios, informes y proyectos.
 Venta e instalación de toda clase de maquinaria.
 Oficinas: Norte, 41.—Teléfono, 425
 Santa Cruz de Tenerife

